

# El Castellano

## El enemigo sufrió ayer una importante derrota al atacar nuestras posiciones avanzadas del sector de Madrid

En Illescas hubo actividad, favorable para nuestras armas.—Emocionante combate de aviones en el frente de Aragón: los rojos perdieron cinco aparatos.—La ocupación de Madrid no ofrece dificultad.—Largo Caballero se sorprende al oír hablar al general Varela desde Illescas.

### ¡QUÉ DISPARATE!

## «España no tiene himno nacional»

### Protestamos contra afirmación semejante

Se ha prodigado el envío de unas hojas, que contienen un suelto del periódico «La Publicidad», de Granada; en el cual—con ruego de reproducción—se sienta la propuesta de obtener el himno nacional. Agrega que, en los actuales instantes, España carece de un himno propio, genuino y verdadero.

Sugiere la idea de organización de un concurso nacional, entre músicos de España, con premio importantísimo.

Al leer la aberración que contiene ese suelto, hemos quedado absortos y perplejos; porque no podíamos suponer a priori, sin leer esa realidad escrita, que existiera en España, fuera de los de la revolución anárquica, quien afirmase que nuestra patria carece de himno nacional y que la misma «Marcha Real» resulta IMPROPIA; como en esas hojas, trasunto del suelto del periódico mentado, se publica.

En ese suelto periodístico, se barajan la «Marcha de Cádiz», la «Canción del Soldado», el «Himno de Riego» y la «Marcha Real»; como si fuera comparable la asombrosa «Marcha Real», ni en espíritu ni en arte ni en mera letra, con esa bazofia de ausencia completa de arte, de espíritu, de guerra, odio, amenaza, revolución y desorden, que se llama «Himno de Riego».

La inconsecuencia y contradicción del autor del suelto, llegan al extremo inconcebible que va a apreciar el lector.

Después de afirmar que España carece de himno PROPIO, GENUINO y VERDADERO, agrega el suelto que la misma «Marcha Real» resulta IMPROPIA; y seguidamente reconoce y confiesa SU INDUDABLE ARMONIA Y SU INSPIRACION SEGUNDA.

En la armonía está confesado el arte; en la inspiración el espíritu.

¿Puede apetecerse más?

La «Marcha Real» contiene el himno de España como fue secularmente y como vuelve a serlo, desde la resurrección presente.

Es el alma de España, el espíritu de sus hijos creyentes de las generaciones seculares a contar de la conversión de Recaredo; luchadores por Dios, por la Iglesia, por la Madre Patria. Es el espíritu de San Hermenegildo y de Pelayo; de Alfonso el Católico y de Fernando III, el Santo; de los jueces de Castilla; del Cid; del Obispo don Mauricio; de Alfonso el de las Navas; de Fernando e Isabel; de Colón, del emperador del mundo, Carlos I; y de su hijo, el rey prudente don Felipe II; y de don Juan de Austria; y de la pléyade de Prelados santos y sabios; y de los innumerables invictos guerreros que nos conquistaron un mundo como no tiene par en la historia de las armas; y de los religiosos que, con su saber y observancia, civilizaron ese mundo para la glorificación de Dios y eterno honor de España; y de las generaciones incontables de excelas familias patriarcales, prez de nuestra patria; y de sabios artistas y artífices inimitables; y, en fin, de las Clases sociales modelo, por estar ordenados todos sus miembros con las grandezas y sublimidades de la fe única verdadera que iluminó y vivificó a España.

Toda esa síntesis simplicísima, que puede agrandarse en términos superlativos, fué gracia del cielo; de donde el comienzo del verdadero, genuino, propio e insustituible himno nacional o «Marcha Real»; que, en su letra, dice con fe brava: «La Virgen María es nuestra protectora, con tal defensora ya no hay que temer».

Si esta letra tiene contenido de fe fe viva, férvida y de brava confianza; la que le sigue es la exaltación del espíritu con el dominio de los apellidos desbordados, mediante el auxilio que se asegura en la parte anterior:

«Venice al mundo, demonio y carne; guerra, guerra, contra Lucifer.» Propio todo ello de un gran pueblo no sólo creyente si que también teológico.

Y la estrofa tercera es la expresión del vigor guerrero, puesta la confianza en Dios; en que a España no igualó pueblo alguno:

«¡Ea! Al combate marchemos animosos, prontos a la lid; la gracia ha de triunfar. ¡Viva María! Y al viento ondeante, triunfe su estandarte real.»

Recuérdese la música de la «Marcha Real»; entóñense esas estrofas, y diga sinceramente toda persona, aun extranjera, que no sea presa del espíritu revolucionario, si puede darse himno más sublime y acomodado al alma histórico-secular de España.

Sin duda, el autor del suelto protestado en estas cuartillas, cree que la «Marcha Real» es asunto monárquico. La «Marcha Real» se refiere a la existencia histórico-secular del gran pueblo español en su espiritualidad creyente; se refiere a la realidad viva de las grandezas seculares patrias; excede de la realzada de la tierra, aunque la comprenda, cuando puede ampararla por ser la potestad concretada en ella, por el ejercicio justo y bondadoso de esta, trasunto, en su grado, de la del cielo. Hace relación a la realzada del cielo; en Dios y en su excelsa Madre.

Es el himno de la mejor nación del mundo; España católica, teológica y mariana.

Diametralmente opuesto el «Himno de Riego», es la quintaesencia de la revolución; con su incredulidad, desórdenes, vicios, apellidos desbordados indisciplina, persecución, odios e iras desatadas, y toda suerte de males; además del erróneo concepto de la libertad.

Por ello, la letra de este desgraciadísimo himno, amenaza a los curas y frailes con paliza (para los revolucionarios exterminio cruel) y presuponé maliciosamente que, si estuvieran enterados, darían gritos a la libertad; que, entendida por los revolucionarios, es ausencia de todo bien y presencia de todo mal en la voluntad y en la ejecución.

Esa es la letra que el pueblo pervertido, dejando de ser español, regaló, para vestidura de la música (de ranas de charco) del revolucionario «Himno de Riego».

Quede esta bazofia sepultada para siempre.

Y que vibren las notas musicales y la letra de la «Marcha Real» en todos los ámbitos de España y en el alma y corazón de los españoles; como expresión de la fe, del espíritu, del vigor de raza, y de las glorias tradicionales patrias.

minio, propio e insustituible himno nacional o «Marcha Real»; que, en su letra, dice con fe brava:

«La Virgen María es nuestra protectora, con tal defensora ya no hay que temer».

Si esta letra tiene contenido de fe fe viva, férvida y de brava confianza; la que le sigue es la exaltación del espíritu con el dominio de los apellidos desbordados, mediante el auxilio que se asegura en la parte anterior:

«Venice al mundo, demonio y carne; guerra, guerra, contra Lucifer.» Propio todo ello de un gran pueblo no sólo creyente si que también teológico.

Y la estrofa tercera es la expresión del vigor guerrero, puesta la confianza en Dios; en que a España no igualó pueblo alguno:

«¡Ea! Al combate marchemos animosos, prontos a la lid; la gracia ha de triunfar.

¡Viva María! Y al viento ondeante, triunfe su estandarte real.» Recuérdese la música de la «Marcha Real»; entóñense esas estrofas, y diga sinceramente toda persona, aun extranjera, que no sea presa del espíritu revolucionario, si puede darse himno más sublime y acomodado al alma histórico-secular de España.

Sin duda, el autor del suelto protestado en estas cuartillas, cree que la «Marcha Real» es asunto monárquico. La «Marcha Real» se refiere a la existencia histórico-secular del gran pueblo español en su espiritualidad creyente; se refiere a la realidad viva de las grandezas seculares patrias; excede de la realzada de la tierra, aunque la comprenda, cuando puede ampararla por ser la potestad concretada en ella, por el ejercicio justo y bondadoso de esta, trasunto, en su grado, de la del cielo. Hace relación a la realzada del cielo; en Dios y en su excelsa Madre.

Es el himno de la mejor nación del mundo; España católica, teológica y mariana.

Diametralmente opuesto el «Himno de Riego», es la quintaesencia de la revolución; con su incredulidad, desórdenes, vicios, apellidos desbordados indisciplina, persecución, odios e iras desatadas, y toda suerte de males; además del erróneo concepto de la libertad.

Por ello, la letra de este desgraciadísimo himno, amenaza a los curas y frailes con paliza (para los revolucionarios exterminio cruel) y presuponé maliciosamente que, si estuvieran enterados, darían gritos a la libertad; que, entendida por los revolucionarios, es ausencia de todo bien y presencia de todo mal en la voluntad y en la ejecución.

Esa es la letra que el pueblo pervertido, dejando de ser español, regaló, para vestidura de la música (de ranas de charco) del revolucionario «Himno de Riego».

Quede esta bazofia sepultada para siempre.

Y que vibren las notas musicales y la letra de la «Marcha Real» en todos los ámbitos de España y en el alma y corazón de los españoles; como expresión de la fe, del espíritu, del vigor de raza, y de las glorias tradicionales patrias.

EL BACHILLER SANSON CARRASCO

## Principales hechos de armas del Ejército Español, desde que comenzó la campaña

### En las provincias de Madrid, Avila, Segovia

Se ha conquistado totalmente la provincia de Avila y principalmente se venció en el «Alto de León», Robledo de Chavela, San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pineros, Ceberos, El Tiemblo, Puerto y Pueblo de Somosierra, Rascafría, Navas del Rey, Aldea del Fresno etc.

### Provincia de Toledo

Está conquistada toda la margen derecha del Tajo y se venció al enemigo en Puente del Arzobispo, Talavera de la Reina, Escalona, Maqueda, Santa Cruz de Retamar, Oropesa, Torrijos, Almorox, Illescas, Borox, etc. liberando Toledo y a los defensores de su Alcázar.

### Provincia de Badajoz

Conquistada toda la provincia derrotándose al enemigo principalmente en la capital, Mérida, Almendralejo, Fregenal de la Sierra y Jerez de los Caballeros.

### Provincia de Guadalajara

Se avanza sobre la capital de la provincia y se ha conquistado Hiedelaencina, Atienza, Sigüenza.

### Provincia de Huelva

Dominada la provincia venciendo la única resistencia que hubo en la zona minera de Riotinto.

### Provincia de Córdoba

Se derrotó al numeroso enemigo que presionaba sobre la Capital y además en Villaviciosa, Cerro Muriano y en toda la zona minera de Puertollano y Pueblo nuevo del Terrible.

### Provincia de Zaragoza

Se rechazó al enemigo hacia Cataluña venciendo en Belchite, Leciñena, Perdiguera y otros puntos de la provincia.

### Provincia de Teruel

Entre otros varios puntos, se derrotó al enemigo en Corbalán

### Provincia de Huesca

Se liberó a la Capital de Provincia de la amenaza de los marxistas rechazándoles vencidos en dirección a Lérida.

### Provincia de Guipúzcoa

Conquistada por el Ejército toda la provincia y venciendo principalmente en Tolosa, San Sebastián, Irún, Behovia, Azpeitia, Mondragón, Orío, Zumaya, Elgobiar, Plasencia de las Armas, Vergara etc.

### Provincia de Asturias

Liberada la Capital del cerco puesto por los marxistas y conquistada más de la mitad de la provincia librándose de acciones principalmente en Grado, Tineo, Luarca, Monte Naranco, Salas y otros muchos.

Han sido bombardeadas por nuestra Escuadra, Barcelona y Valencia, y se domina completamente el Estrecho de Gibraltar.

La Aviación ha bombardeado Madrid (varias veces), Málaga, Bilbao, los aeródromos de Getafe, Villalba, Cuatro Vientos, Barajas, Málaga y otros varios

No argumentamos con falsedades, Todo es fácilmente comprobable. El que esto lea, y esté en la zona marxista, debe tratar de comprobar la veracidad, y si así lo hace, comprenderá que los dirigentes le engañan y ocultan la verdad.

## Informaciones de todos los frentes

### Informes oficiales

#### Comunicado oficial núm. 83.

#### Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 20 de octubre de 1936.

Sin grandes movimientos en el día de hoy.

En los frentes se consolidan las posiciones.

Solo por Illescas ha habido alguna actividad beneficiosa como siempre para nosotros.

No hay novedad en la zona de retaguardia.

Noticias recibidas de nuestro Cuartel General de Valladolid a las 18,30 horas del día 20 de octubre de 1936.

#### Ataque rechazado en Chapinería

El enemigo atacó nuestras posiciones avanzadas en Chapinería. Nuestras fuerzas rechazaron el ataque e infligieron un duro castigo a los marxistas, que tuvieron que retirarse.

Recogieron 4 ametralladoras, 7 tripodes, 291 fusiles mauser, 21 mosquetones, más de 50.000 cartuchos de fusil así como muchos objetos varios y material.

El enemigo tuvo muchas bajas vistas y abandonó en el campo más de 300 cadáveres.

#### Aviones derribados en el frente de Aragón

Durante una operación de avance de nuestras fuerzas aparecieron nueve aviones enemigos para bombardearlas e impedir la consumación del objetivo militar propuesto. Avisada nuestra aviación se presentó una patrulla de caza que entabló inmediatamente un combate con los aviones rojos. Todas las fuerzas presenciaron la emocionante lucha que tuvo como resultado final el que el enemigo huyera, pero los nuestros persiguiéndoles lograron derribar un trimotor que explotó al incendiarse, así como tres Newport y un Breguet, todos cayeron en las líneas enemigas.

## ADVERTENCIA

Volvemos a recordar que obedeciendo órdenes de la autoridad, tuvimos que reducir el tamaño del periódico en los términos conocidos; y, por tanto, no extrañe a los colaboradores y comunicantes que se dejen de insertar muchos trabajos.

### Otras informaciones

Lo que dice Unión Radio Madrid

(Madrid.—En su emisión de anoche, Unión Radio, tuvo la peregrina ocurrencia de anunciar que Azaña había asistido al Cine Capitol, del que se han incautado los comunistas para proyectar películas de propaganda marxista.

Acompañaban al hombre pálido y verrugoso el representante de los Soviets, el ministro sin cartera Giral, y otros mamarrachos por el estilo. No dijeron si también iba Azaña con su congener Martínez Birria.

Seguidamente informaron que en Barcelona, el teniente coronel Sandino—al que no han hecho general porque los faistas dijeron que no querían generales—conferenciaba largamente con Companys, de quien algunas emisoras extranjeras dicen que no se ha escapado ya porque está rodeado constantemente de una guardia de anarquistas.

En las notas del «ministerio» de la Gobernación había una estableciendo un impuesto especial sobre el Seguro Rojo In-

ternacional y otra disponiendo que todo el oro amonestado y en alhajas que tengan los particulares, sea entregado inmediatamente.

Ea decir, que no contento con haberse llevado el Tesoro nacional y con haber saqueado y robado las casas de todos los vecinos de mediana posición, quieren llevarse también los últimos restos que puedan quedar escondidos.

Por cierto que hace días salió de Madrid, con dirección a París, una expedición compuesta de voluminosas cajas llenas de objetos artísticos.

Después, Unión Radio dijo que se necesitaban la mar de cosas, que, a juzgar por los anuncios reiteradamente hechos por la emisora, no se encuentran en ninguna parte: leña, carbón, clavos, mantas, hoces, algaratas, etcétera. Y el eterno aviso, repetido ya sin resultado, hasta la saciedad: que se presenten en el cuartel los milicianos de «La Pasiónaria», batallón que no debe existir más que en la imaginación del locutor, porque el Ejército nacional hace tiempo que lo destruyó.

Una cosa pintoresca: se ha convocado a todos los afiliados socialistas que tengan pistola para que las entreguen inmediatamente. Esto huele a una imposición de los anarquistas, actualmente dueños absolutos de las calles de Madrid. Fue una relación larguísima de Sindicatos afectos a la U. G. T. en los que figuraban desde la sociedad «La Piqueta», hasta «La Gastronómica», y los empleados municipales, pasando por los profesores de orquesta. Pero a los sindicalistas y anarquistas no se les dice ni una palabra. Verdad es que sería lo mismo.

La Prensa de Madrid

Madrid.—«Informaciones» aconseja mucho tiento al reparar las raciones de alimento. ¡Que pocas cosas de comer quedarán ya en Madrid cuando se dice eso en los periódicos!

«La Voz» es elocuentísima. Dice que a Madrid no se le defen- de paseando por los barrios con los fusiles al hombro, sino en el frente de la Sierra. Agrega que ya es hora de arrebatar la iniciativa a las tropas de Mola, que han venido tentándola hasta aquí. ¡Pues casi nada pide «La Voz» a sus amigos, los canallas marxistas! Des de luego es muy significativo que reconozca esas cosas un periódico adicto al Gobierno marxista.

«Heraldo de Madrid» dice que la situación es grave—ya se está preparando a bien morir?—y «El Sindicalista» opina que es necesario hacer más y charlar menos.

Por último, «C. N. T.» promete que, si triunfa la revolución, se dará a los obreros todo lo que quieran. Vamos, una cosa así como en Rusia, donde está terminantemente prohibida la huelga, bajo pena de muerte, y donde cuando los obreros chistan, lo más mínimo, o se permiten una leve queja contra la vida de esclavitud, a qu ellos fuerzan, se les ametralla sin compasión.

Moscú va a retirar el apoyo a Madrid

Londres.—El Gobierno soviético ruso sigue en su idea de denunciar el pacto de no intervención en los asuntos de España para ayudar al Gobierno rojo de Madrid.

En los círculos oficiales se dice que Moscú tiene intención de retirar su apoyo a Madrid para concentrarle en Barcelona, con objeto de proclamar la República soviética catalana.

La Rocque y el F. P. francés

París.—«L'Populaire», órgano de Blum, cree poder esperar para mañana un ataque del coronel La Rocque que intentará apoderarse de los edificios y sindicatos marxistas y de los periódicos socialistas.

Las obras de fortificación de Madrid

Berlín.—El corresponsal de la Agencia Havas de Madrid comunica que las obras de fortificación alrededor de Madrid focan ya a su fin.

Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc. Sanz Pastor, 18, 1.º ACADEMIA COMERCIAL Telfn. 1463 BURGOS

## Gobierno Civil

### CIRCULAR.

De conformidad con lo dispuesto en las normas segunda y tercera de la orden número 181 de 20 de septiembre próximo pasado, de la Junta de Defensa Nacional, este Gobierno civil ha resuelto lo siguiente:

Los precios mínimos del quintal métrico de trigo que registrarán en los distintos mercados de esta provincia para mercancía sin saco puesta sobre fábrica de harinas o vagón ferrocarril más próximo al punto de procedencia del trigo serán los siguientes:

Villadiego, Villarcayo, Sedano, Burgos, Briviesca, Miranda de Ebro, Belorado, Salas de los Infantes y Lerma al precio de 45 pesetas el quintal métrico; Villaguirán de los Infantes y Melgar de

Fernamental, a razón de 45,50 pesetas el quintal; Aranda y Roa de Duero, a razón de 46 pesetas el quintal métrico.

Dichos precios serán expuestos al público en cartel anunciador colocado en sitio visible en todos los almacenes o paneras de compra y fábricas de harinas.

Las infracciones que a lo ordenado en la presente circular se cometan serán castigadas con multa gubernativa que regula el artículo quinto del decreto número 58 de la Junta de Defensa Nacional.

Burgos 21 de octubre de 1936.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

## La fiesta de Cristo Rey es la fiesta del nuevo Imperio español.

Gestiones de Miguel Maura

Madrid.—Don Miguel Maura está haciendo gestiones con Martínez Barrio para que regrese de Valencia a Madrid y trate de conseguir la rendición de la capital para evitar derramamientos de sangre inútiles.

La ocupación de Madrid no ofrece dificultad

Lisboa.—Un corresponsal de la Agencia Havas, que se encuentra en Talavera de la Reina, habló ayer con el coronel Yagüe sobre las operaciones militares en el sector en que operan las columnas del general Varela. El coronel Yagüe dijo así, aproximadamente:

—No me pregunte sobre el ataque a Madrid, porque es cosa que corresponde solamente al general Varela. Virtualmente, Madrid es nuestro. La ocupación de la ciudad se efectuará dentro de muy pocos días, aunque los rojos tengan construídas fortificaciones bien pertrechadas.

El coronel continuó diciendo: —Los rojos como enemigos nada valen, como no sea para hacer daño en las poblaciones indefensas. No saben más que destruir, no tienen respeto a los mandos y, en una palabra, son indisciplinados y cobardes, como todos los asesinos. Corren delante de nosotros como locos y dejan en el campo muertos, heridos y municiones. La ocupación de Madrid no ofrece dificultad y tenemos libre el camino.

Sorpresa de Largo al oír hablar a Varela desde Illescas

Toledo.—Después de la conquista de Illescas se ha aprehendido al enemigo un gran botín de material de guerra.

Se confía que antes de pocos días van a ocurrir señalados sucesos en la campaña actual.

Se han oído prisioneros en Illescas a dos oficiales rusos que venían tranquilamente a la población, creyéndola aún en poder de los marxistas.

Hasta tal punto se ignoraba esta pérdida en Madrid, que cuando llegó el general Varela a Illescas aun había conectada línea telefónica directa con el ministerio de la Guerra. Llamó Largo Caballero y el general Varela respondió.

—¿Quién hay al aparato?—preguntó Largo.

—Aquí habla el general Varela a las órdenes del generalísimo Franco. Al momento Largo Caballero cortó la comunicación, presa de gran agitación.

Centenares de revolucionarios españoles se han adiestrado en Moscú

El periódico «Evening Standard» escribe: Después de haber sido sofocada la revolución de los mineros asturianos, en octubre del 34, la Tercera Internacional de Moscú, invitó a centenares de dirigentes revolucionarios, con el objeto de instruirlos y educarlos en las teorías marxistas. Una vez los creyeron convenientemente adiestrados, esta vez vino los volvieron a enviar a España, con el encargo de crear en los buques de guerra españoles células comunistas, así como cuidar de la vigilancia de la oficialidad. En el momento en que la situación de los mineros asturianos comenzó a ser crítica, pareció ser que estos dirigentes rojos que se encontraban en los barcos marxistas, abandonaron estos y fueron a ayudar a sus camaradas asturianos. Desde este instante el estrecho de Gibraltar fué liberado de los buques rojos.

El día de la Fiesta de la Raza fusilaron en Madrid a más de 300 personas

Londres.—Cada día la situación en Madrid es más caótica. En el Palacio de Bellas Artes se martiriza sin piedad a centenares de personas que luego son asesinadas con arma blanca para evitar detonaciones. Por allí han desfilaro familias enteras, especialmente de militares de todas las graduaciones.

Han sido asesinados muchos obreros por el solo hecho de ser católicos. Los crimenes los realizan muchachos de dieciocho a veinte años. Por las calles no se puede circular si no es con salvoconducto de la F. A. I.

La Prensa está amordazada. Cada periodista extranjero se acompaña de un miliciano y la censura quita y pone lo que le conviene de los papeles que han de ir al extranjero. Se ha dejado de suministrar el gas y el alumbrado público se apaga a las diez de la noche.

Hay millares de presos a los que se les somete al tormento del hambre y la sed.

En las tiendas falta azúcar, carne, huevos, y leche. El ecindario, a pesar de la prohibición de oír la radio, se ya enterando ya de la proximidad de las fuerzas nacionales.

El 12 de octubre fueron fusiladas más de 300 personas complicadas en un supuesto complot en la Biblioteca Nacional.

Los fusilamientos pasan de 25.000 y de estos más de 2.000 mujeres. La mayor parte de las casas han sido desvalijadas.

El ambiente de la ciudad es terrible

La alegría se paga con la pena de muerte

Pamplona.—Un evadido refiere que la fisonomía de Madrid se ha alterado visiblemente desde la toma de Toledo por los nacionales, pese a los esfuerzos realizados por los asbirros gubernativos para ocultarla.

Se ha dado el caso de fusilar a algunas personas a las que se acusó de haber expresado en sus semblantes alegría por los fracasos rojos en el frente del Tajo.

El comunicante vió cómo eran detenidos en la Mesón Doré dos jóvenes que se están en Madrid, fueron inmediatamente separados para ver si coincidían en las declaraciones de ambos sobre lo que estaban hablando con reflejo evidente de júbilo en sus rostros.

Como no coincidieron, se los lleva ron a la «Checa», acusados de fascistas y de sabotadores del régimen.

LA FIESTA DE CRISTO REY

Cristo Rey

Es necesario que reine

«No queremos que el reino sobre nosotros! ¡No queremos a éste, sino a Barrabás! Este fué el grito infernal y suicida con que el pueblo judío, en un momento de solemnidad trágica en que iba a elegir sus destinos, rechazó a Jesucristo, su Mesías, y firmó la sentencia de su ruina y su destrucción.

No reinó Jesucristo, es verdad, sobre el pueblo judío y aquel pueblo desapareció. Al salir Jesucristo para el Calvario, para la muerte, se llevó consigo el porvenir y la vida del pueblo que caía, sobre el que no tardó en soplar el huracán de la adversidad, el huracán de la ira de Dios, que al pasar sobre él lo dejó convertido en cenizas que para colmo de ignominia, aún quiso aventar, como se aventó y espesce un puñado de polvo.

La historia del pueblo judío es la historia de todos los pueblos que reniegan de Jesucristo y menosprecian sus enseñanzas y sus leyes. Cuando Él traspone los horizontes de una nación, las tinieblas y las sombras de la muerte se abalanzaban a tomar posesión de ella. Y viene el error a sumirla en la noche de la confusión y viene al victo a entregarla a la voracidad de los más fieros e inmoderados apetitos.

¡Oh España, Patria mía, cuánto pudieras tú decirnos de estos Tus cicatrices de Irún, de Toledo, de Sigüenza, de Oviedo, y las más grandes tal vez, que aún no vemos, de Madrid, de Málaga, de Guadalajara... nos enseñan con una elocuencia bien trágica lo que es un pueblo sin Dios, lo que es una nación cuando Jesucristo ha dejado de inspirar sus leyes y regir sus costumbres y de presidir en la escuela y en la familia, en el corazón de los ciudadanos y en vida toda nacional.

Por eso España, dolorida y rofa, vuelve hoy los ojos a ti, Señor, para decirte que vengas a reinar sobre nosotros repitiendo suplicante aquella petición del Padre-nuestro: «Venga a nos el tu reino». Si un día te dijeron los hijos de la anti-España como los judíos que no querían que tu reinaras sobre ellos, nosotros venimos a decirte hoy que es necesario que reines, para que Vos recibáis el honor que os debemos y nuestra Patria vuelva a reanudar sus antiguos días de gloria.

Jesucristo, Rey de la familia

El hombre, al pisar los umbrales de la vida, hace su entrada en la sociedad por medio de la familia.

La sociedad protegida y santificada por el Sacramento del Matrimonio, es no solamente las entrañas que dan la vida al hombre, la cuna que la recibe amorosa, el regazo que le sostiene, el pecho que le alimenta, el hogar donde crece y se robustece su cuerpo, sino sobre todo debe ser la catedral y el templo donde se forja y vigoriza su espíritu.

Esta trinidad humana del padre y la madre con el hijo, constituye por consiguiente el fundamento solidísimo de la humana sociedad.

Y así lo comprenden los enemigos de Cristo, de su doctrina y de su obra, cuando dirigen hacia la familia sus tiros más certeros.

Lo hemos experimentado en nuestra España. Legislaron artemente contra la familia, introdujeron costumbres exóticas y esparcieron doctrinas de un materialismo grosero para cegar las fuentes mismas de la vida.

Si queremos de veras salvar a España al grito ¡Viva Cristo Rey! al proclamar la soberanía augusta de Jesucristo, entendamos y hagamos entender a todos que donde urge asentar el trono divino es en el seno de la familia y en la intimidad del hogar que acepta su Evangelio como código y norma de su vida y actividades.

Representantes de remolacheros aragoneses a Burgos

Zaragoza.—Esta mañana ha salido para Burgos, una representación de remolacheros de Zaragoza, compuesta por miembros de la Cámara Agrícola, Asociación de Labradores, Sindicato Central y Unión Remolachera. Van a tratar con el Gobierno de Burgos interesantes problemas del cultivo remolachero que tanto interés tiene para las regiones de Aragón, Castilla, Navarra y Rioja.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Ateneo de Burgos

LAS CLASES.

Se inaugurarán el día primero de noviembre y serán las siguientes:

Alemán.—Miércoles, y sábados, de tres y media a cinco; profesor, don Carlos Roggenbau.

Inglés.—Lunes, miércoles y viernes, de ocho y media a nueve y media; profesor, don Carlos Roggenbau.

Italiano.—Miércoles y sábados, de seis a siete y media; profesor, don Eduardo Ortega Agüero.

Francés.—Martes, jueves y sábados, de ocho a nueve; profesor, don Eduardo Ortega Agüero.

Contabilidad.—Martes y viernes, de seis y media a ocho; profesor, don Enrique de Vega.

Taquimecanografía.—Martes y jueves, de cinco y media a seis y media; profesora, señorita Angelina Vega Enrique.

Corte en blanco.—Martes y jueves, de cuatro y media a seis; profesora, doña Martina Asensto. Las inscripciones en el Ateneo de siete a nueve de la noche, todos los días laborables.

Cruz Roja Española

ASAMBLEA CENTRAL.

Considerándose próxima la entrada de nuestro Ejército en Madrid yante el enorme número de heridos y enfermos que es lógico ha de existir en dicha capital, se previene a los señores médicos ya inscriptos en esta oficina de Cruz Roja para utilizar sus servicios a nuestra entrada en Madrid, se sirvan ratificarse por escrito en dicho ofrecimiento, lo que podrán hacer en este dispensario, durante las horas de diez a dos y de cuatro a ocho indicando claramente su domicilio, teléfono, etc., para poder ser avisados rápidamente, si así procediese.

Las damas enfermeras, siguen inscribiéndose para este objeto. Una vez más recordamos necesitan, si son solteras, el consentimiento de sus señores padres y si son casadas de sus esposos.

LOS MEJORES HABANOS.

«LA EMINENCIA»

Pídanlos en todos los estancos.

CRISTALERIAS COMPLETAS. LA COCINA. SIEMPRE NOVEDADES. VICENTE P. CANALES. BONIFAZ, 4. BURGOS

DE INMINENTE APARICION. «PELAYO». Semanario Infantil — Portavoz de los «pelayos» de España. GUSTARÁ MUCHO A LOS NIÑOS PORQUE SERÁ AMENO Y RINDEÑO Y ESTARÁ MUY BIEN ILUSTRADO. Sr. Administrador de PELAYO, Junta Nacional Carlista de Guerra. Paseo del Empecinado, núm. 5. BURGOS

EL JOVEN BERNARDO ALONSO COB. Cabo del Regimiento Infantería San Marcial núm. 22. murió el día 8 del actual, a los 19 años de edad, en el frente de Landa (Alava), al servicio de Dios y de la Patria. (Q. E. P. D.) Sus apenados padres, don Calixto Alonso (auxiliar de Obras Municipales) y doña Julia Cob, hermanos, Carmen, Teresa y Félix; tíos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral, que, por el eterno descanso de su alma tendrá lugar mañana jueves día 22, a las DIEZ Y MEDIA, en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, acto de piedad por el les quedarán eternamente reconocidos. Burgos 21 de Octubre de 1936

EL JOVEN LORENZO CORDOBES GARCIA. Jefe de la 2.ª Centuria de San Sebastián en la Columna del Comandante Sagardía falleció al servicio de Dios y de la Patria y por el logro de España LINA, GRANDE Y LIBRE, en el frente de Santander. (Q. E. P. D.) FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S. Sus padres don Cipriano (Oficial de Prisiones), y doña Esperanza; hermano, Gregorio; hermana política, Severina Pérez; tíos, primos y demás familiares. Ruegan a sus amistades asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar, mañana 22 del actual, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, en la Parroquia de San Cosme y San Damián, acto de piedad cristiana por el cual les quedarán eternamente agradecidos. Burgos 21 de Octubre de 1936

EL SEÑOR Don Adolfo Cazorla López. CAPITÁN DE LAS FUERZAS DE ASALTO DE SAN SEBASTIÁN, que murió en dicha ciudad por Dios y por la Patria, el día 30 de Julio de 1936, a los 40 años de edad. (Q. E. P. D.) Su afligida esposa, doña Natividad Martínez Andrés; hijos, Adolfo, Eduardo y Jaime; madre, doña Margarita López; padres políticos, hermano, hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás familia. Participan a sus amistades y personas piadosas que, mañana 22 del corriente y hora de las ocho y media, empezarán las misas gregorianas, que serán aplicadas por su alma, en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián. Burgos 21 de Octubre de 1936.

La heroica muerte de los oficiales de marina del «Sánchez Barcaiztegui»

Se conocen datos precisos sobre la forma en que murieron los oficiales del «Sánchez Barcaiztegui». Llegó este buque a Málaga después de sublevarse la tripulación contra sus jefes en la mañana del 20 de julio y al anclar destacó un bote que desembarcó a los oficiales prisioneros. Eran el comandante don Fernando Basterreche y el segundo don Rafael Cervera, acompañados algunos otros oficiales en calidad de detenidos.

Fueron llevados seguidamente a la Casa del Pueblo y después a la cárcel, bajo una lluvia de amenazas e insultos de las turbas que llenaban las calles.

El comportamiento de estos héroes de la marina española durante los días que estuvieron en la cárcel, merece ser admirada por todo buen español, pues en todo momento dieron ejemplo de verdadero espíritu de compañerismo conservando hasta el final la fe en Dios, una confianza absoluta en el glorioso Ejército de su Patria y toda su entereza, dignidad y patriotismo por los que se hicieron querer de todos sus compañeros de cárcel sin excepción.

Si no fuese ya glorioso el apellido de don Rafael Cervera en la historia española, lo sería al conocerse los últimos momentos de este mártir de la Patria. Cervera no se separó de su comandante ni un solo momento. Dormía, o mejor dicho velaba en el suelo sobre una mala colchoneta, al cuidado del jefe que yacía enfermo, llevándose los alimentos y medicinas. El cuidó de arreglarle el lecho y de lavarle en los días que el enfermo no podía moverse. Fregó el suelo de la habitación y cuando atravesaba el patio entre los demás presos sin calzado y sin camisa llevando en la mano un balde de agua sucia y al rededor del cuello una cadena de la que pendía una medalla que nunca le faltó, siempre amable y sonriente despertaba la admiración de todos.

El 10 de agosto fueron trasladados los oficiales a un buque en el que continuaron presos hasta que hubieron de comparecer ante el tribunal formado para juzgarlos. Al declarar el señor Basterreche, quiso asumir toda la responsabilidad al objeto de salvar a sus subordinados, pero todos ellos se hicieron solidarios de la actitud del comandante, afirmando únicamente que habían acordado alzarse contra el Gobierno de Madrid por considerar que tal era su deber hacia la Patria. El 21 de agosto fueron llevados a la cárcel el señor Basterreche, y el señor Cervera, acompañados por los oficiales don José Fuyera, don Juan Soler, don Manuel Sáinz, don Fernando Barreto, don Fernando Bustillo, don José Garós, don Juan Aráoz, don Tomás Silvestre y don Julián Ollas. Todos ellos pidieron los auxilios de un sacerdote, asistiéndoles un Padre que se hallaba preso en la cárcel. Los ilustres marinos se confesaron con la sonrisa en los labios y la tranquilidad de haber cumplido su deber y esperaron la muerte con el corazón sereno. Testimonio de ello es la siguiente frase de Cervera: «No cabe mayor dicha, mañana en un momento al cielo». Don Fernando Barreto al ver que daban las cinco de la mañana y no se había cumplido la sentencia fijada para las cinco, exclamó: «Hasta en esto son impuntuales, nos han robado media hora de cielo...»

A las seis se cumplió la sentencia. Desfiló en primer lugar y con paso firme y sereno don Fernando Basterreche a quien acompañaban con la misma entereza don Rafael Cervera y don José Fuyera. Sonó la primera descarga y cayeron tres héroes por tierra, mientras tres almas se elevaban al cielo, igual que las de los demás compañeros que con ellos murieron por España. Las sonrisas que raras veces se veían por aquella cárcel, desaparecieron al morir don Rafael Cervera, y a los pocos días se trocaban en gestos de terror y tristeza, motivados por los acontecimientos que se sucedieron.

La Unión y el Fénix Español

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra robos.—Seguros de daños naufragos por incendio, robo y pillaje. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 70 años de existencia. Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO. Oficinas: Progreso, 17, 1.ª planta.

S. BRAVO OLALLA. Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián. Consultas en Burgos: sábados y domingos. Progreso núm. 1. Teléfono 1.982

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95



BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCIÓN DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 694,0	Máxima a la sombra, 8,4	A las siete de la mañana
694,0	Mínima a la sombra, 4,6	A las siete de la tarde,
		PLUVIOMETRÍA
		Lluvia en milímetros,

## BRIVIESCA

Conforme tenía anunciado «El Castellano» el lunes hizo la visita al Requeté de esta ciudad, don José María Valiente, con otras personas que le acompañaban.

Con motivo de esta visita, se celebró en San Martín una misa de comunión a las ocho, asistiendo a la sagrada mesa todos los requetés, Pelayos y Margaritas, así como muchos de Falange Española de ambos sexos, mas un gran número de señoras y caballeros.

A las diez de la mañana se celebró en la parroquia de Santa María un solemne funeral por el alma del Rey, don Alfonso Carlos. El túmulo adornado con figuras alegóricas de flores y crespones y nuestra bandera nacional.

Asisten al acto todas las autoridades invitadas. De preste don Lorenzo Montes, cura párroco ayudado de don Cándido Oñate, y don Clemente Rodríguez.

La capilla cantó perfectamente la parte de Requiem y responsorio del maestro Perosti.

La bien conjuntada banda del Requeté burgalés, dirigida por el señor de la Cruz, interpreta en el momento de la elevación la Marcha Real, rindiendo armas y banderas, momento de honda y consoladora emoción.

El templo hallábase totalmente lleno. En la nave de la derecha estaban las milicias de F. E. y la de la izquierda los requetés. Los asientos de ambos lados del antipresbiterio ocupaban las autoridades todas, cuyos asientos y respaldos eran cubiertos con prendas de riquísima seda negra, así como las aguilas del presbiterio.

En Briviesca no hemos conocido suntuosidad más grande que la de ayer 19 de octubre. Asistió una representación de niños y niñas con sus maestros y muchos requetés de los pueblos.

A la salida, formaron las fuerzas, las que al pasar por la calle Mayor, se situaron enfrente de la casa donde habita don Francisco Errea, presidente del Centro de Requetés, rindiéndole honor y homenaje, ya que por su salud no ha podido tomar parte en estos actos.

Rompen marcha y se dirigen a San Martín donde fueron bendecidas las imágenes de los Sagrados Corazones, la bandera y el banderín que luego dieron procesionalmente vuelta por la plaza, a los acordes de una marcha de procesión.

Llegados al Centro, fueron entronizadas las imágenes.

Terminado lo cual, y tras breves frases del señor Valiente, éste fue obligado a salir al balcón desde cuyo sitio dirigió al pueblo su elocuente y arrebatadora palabra saludando al pueblo y milicias todas. Su discurso fue de tonos patrióticos empezando por Dios que lo es todo, desconfiando e triunfo de nuestro Ejército y milicias, como añadidura, si buscamos el reino de Dios y su justicia.

Afirmó que todos luchaban por el mismo ideal, que es la Patria, aunque milicia bajo bandera distinta. Ellos representan la Tradición, siendo su tema Dios, Patria y Rey.

Ensalza a los requetés de la Bureba y dice que ya podemos oír la Marcha Real. Aplauda y vitorea a las milicias de Falange Española, porque se lo merecen grandemente, encargando a todos en general la virtud de la obediencia y disciplina a quien mande.

Refiere que ha prometido al señor Obispo cuando esta guerra santa termine, ir al Cerro de los Angeles a entronizar de nuevo el Corazón de Jesús en España.

Durante su discurso fue interrumpido varias veces. Este fue de tonos tradicionalistas, como son siempre que habla. En resumen, esto fué el contenido de su discurso, con vivas a Cristo Rey, a España, al Ejército y a las milicias todas, llenos de aplausos cálidos.

Terminado el acto, la banda del Requeté obsequió al pueblo desde el kiosco con unas cuantas obras escogidas que la gente joven no desperdició un compás.

Por la tarde, antes de la marcha, también hubo un poquito de júbilo y alegría.

No quiero cerrar esta crónica sin felicitar a las señoritas Margaritas por el celo que desplegaron para el adorno de la iglesia, y locales del Centro, donde se entronizaron los Sagrados Corazones. Mi enhorabuena.

Tampoco me perdonaría olvidarme de felicitar igualmente a don Francisco Astarúa, por el exquisito gusto que derrochó y puso para la ornamentación del túmulo, en la que no faltaron «crespones de fuego» crespones y otros atributos de Rey. Reciban mi enhorabuena todos cuantos contribuyeron al éxito inolvidable de la misa.

De propósito he dejado para lo último, mi felicitación y enhorabuena a las distinguidas señoras doña Casilda Gómez, de P. Es-

## Villanueva Río Ubierna

En la Iglesia parroquial de Villanueva Río Ubierna se ha celebrado (el lunes 19), con asistencia de todo el pueblo, un solemne funeral por el alma del joven Ramón González Alonso, vecino del mismo pueblo, que murió por Dios y por la Patria el día 8 de los corrientes en el frente de Vizcaya. Había ingresado como voluntario en el Requeté de Burgos, siendo después incorporado al regimiento de San Marcial.

De su espíritu religioso y patriótico puede juzgarse por estas palabras escritas por él poco antes de su muerte: «No tengo miedo a morir, pero si muero cumpliré la voluntad de Dios; daré gusto a mi vida por Cristo Rey y por España».

Reciban sus padres Rufino y Crisanta nuestro sentido pésame.

## Salas de los Infantes

**OBLIGACION DE ESPAÑOLES.**

En estas columnas hemos descrito la obligación o sentir de los no españoles, que es el robo, destrucción y todo lo que sea odio y venganza, pero los verdaderos españoles o al menos los que nos preciamos de ello, es otra nuestra obligación y esta es amor, cariño, unión y sacrificio.

Nuestro Ejército, Guardia civil y Milicias, luchan por nuestro honor, por nuestra libertad y por nuestra familia y estamos obligados y bien poco es, por nuestra parte para el sacrificio que ellos hacen, de hacer algo por ellos tan siquiera buena voluntad que con eso se consigue todo.

Los rigores del invierno se acercan y para nada hay que decir los frios y penalidades que pasarán, pues con tan solo pensar en lo que nosotros con todas las comodidades sufrimos es lo suficiente para que cada cual con nuestras fuerzas cooperemos en su ayuda, abrigos de todas clases o prendas de ello, bien de una clase o de otra.

Españoles, Castellanos, Salenos, a desprenderse cada cual de lo que pue da para que no tengan que decir o no tengamos que decir lo que de los que al servicio de Rusia obran.

Españoles ante todo.

## El corresponsal

Salas 15-10-36.

## Falange Española de las J. O. N. S.

**DEPARTAMENTO MEDICO.**

Se ruega a las personas, que puedan prestar máquinas de escribir, nos manden una, por sernos muy necesaria, por exceso de trabajo de este departamento y carecer de ella.

Así mismo agradeceremos se nos envíen mesillas de noche para la enfermería de este Cuartel.

Burgos 21 de octubre de 1936.—El Jefe del Departamento Médico, P. A. J. Martín.—V. a B. a. el Jefe Provincial, Andino.

¡Arriba España!

## Tribunales

Señalamientos para el día 22.

**AUDIENCIA PROVINCIAL.**

Causa procedente del Juzgado de instrucción de Roa, sobre tenencia ilícita de armas, seguida contra Eulgenio Crespo Zumel.

—Causa procedente del Juzgado de Villarcayo sobre violación y abusos deshonestos, seguida contra Dionisio Rodríguez Sánchez.

**UAUDIENCIA TERRITORIAL.**

Pleito procedente del Juzgado de Vitoria, seguido entre don Ignacio Giménez de Echevarría, don Epifanio López de Munain y López de Alda y el Abogado del Estado, sobre declaración de pobreza.

## Ferias en Lerma

La tradicional feria de los Santos, de Lerma, se celebrará los días 1, 2 y 3 del próximo Noviembre, como en años anteriores y a ella tienen anunciada su concurrencia acreditados vendedores de ganado y vendedores de madera trabajada y sin trabajar. Visítenla y quedarán satisfechos.

Lerma 20 de octubre de 1936.—El Alcalde, Andrés Miguel Alba.

## VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

### HIJO DE

## Quintín Ruiz de Gauna

### VITORIA

### —10—

### RIDA USTED EL CAPITAL

### GANNA PATENTADO

### —10—

### DE VENTA EN BURGOS:

Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

## El avión "Burgos"

### REGAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPALES

Sumas anteriores, 461.115,50 pesetas.

Emilio García Alonso, 25.

Ayuntamiento de Tordómar, 25.

Vecinos de Tordómar, 200.

Ayuntamiento y vecinos de Rubena, 244,95.

Antonio Gil Fournier, agente comercial, 10.

José Ayo, agente comercial, 10.

Francisco Pérez Mañero, agente comercial, 5.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales, 50.

Pollería «La Catalina», 25.

Ayuntamiento y vecinos de Salas de los Infantes, 1.462,30.

Pueblo de Cauceña, 200.

Idem Quintanalará, 127.

Cabezon de la Sierra, 224,75.

Vilviestre del Pinar, 361,20.

Castriello de la Reina, 300.

Jaramillo Quemado, 145.

Vizcaínos, 32.

Monterrubio, 33,25.

Hortigüela, 25.

Hoyuelos, 53,50.

Moncalvillo, 383.

Ayuntamiento y pueblos del Valle de Valdelaguna, 881,60.

Jurisdicción de Lara, 50.

Ayuntamiento de Pinilla de los Moros, 83.

Ayuntamiento y pueblos de Hontoria del Pinar, 516,55.

Idem Barbadillo Herreros, 314,75.

Idem Mambriillas, 41,60.

Idem Quintanilla de las Viñas, 47,20.

Idem Barbadillo del Mercado, 237,05.

Maestra y niños de ídem, 38,40.

Maestra y niñas de ídem, 37,05.

Ayuntamiento de Castrovidoso, 15.

Idem Arroyo, 18,50.

Idem Terrazas, 13,50.

Idem Palacios, 178.

Idem La Revilla, 105,60.

Idem Mamolar, 82.

Idem Villanueva, 20.

Idem Barbadillo del Pez, 286,75.

Idem Jaramillo de la Fuente, 30.

Idem Carazo, 78,75.

Idem Villaspasa, 121.

Idem Rupelo, 36,50.

Idem Rocaavado, 71,75.

Todas estas cantidades han sido enviadas por conducto del señor alcalde de Salas, don Emiliano Vegas.

Una familia patriota, 50.

Maestro y niños de la escuela de Peñahorada, 40,75.

Maestra y niñas de la escuela de Aratzo de la Torre, 22,75.

Román Gimeno, de Pinilla Trasmonte, 50.

Total y sigue, 468.570,50 pesetas.

## Objetos recibidos en el Ayuntamiento de Burgos

**11.ª LISTA**

Relación de los objetos recibidos en las oficinas de esta Corporación del 10 al 15 de octubre actual, con destino a las fuerzas que luchan a favor del movimiento nacional.

María de la Fuente, un jersey.

Alberto Fernández, un jersey.

Señora de Hergueta, un jersey.

Abelardo Nuño y señora, una pelizza.

Señorita Blanca Bilbao, cuatro jerseys.

Fernando Sánchez y señora, tres mantas (una para Requetés, una para Falange y una para San Marcial), media docena de calcetines y tres jerseys.

Elvira Ferrer, veintidós pares de calcetines.

Antera Zamalloa, seis pares de calcetines.

Celia Sancho, seis pares de calcetines y una bufanda.

Paca Asenjo de Pérez, una manta y quince pares calcetines.

Lázaro García y señora, de Santibáñez, doce jerseys.

Juana Revuelta, de Cerezo de Riotón, seis camisetas.

Manuel Herrera, párroco de ídem, tres jerseys.

Sebastián González, maestro de ídem, dos jerseys.

Angelinas Ruiz Abad, un chaleco de lana y tres pares de calcetines.

Señora de Ruiz Temino, dos abrigos.

Vicente González, tres mantas y dos pares calcetines.

C. S., media docena pares calcetines y dos camisetas.

Leonila Heras, dos jerseys.

Francisco Maté, un jersey.

Monjas de Calatrava, un jersey y dos pares de calcetines.

Julia Delgado, cuatro pares de calcetines.

Alcalde de Salas de los Infantes en representación de los vecinos del mismo (segundo envío) veintitrés mantas, trece docenas y media de calcetines, diez y ocho jerseys, dos camisetas y un calzoncillo.

Vecinos del pueblo de Monterrubio, 26 pares de calcetines, 3 mantas, 3 jerseys, 8 chalecos, dos calzoncillos, 4 camisetas, 6 pares de calcetines, 9 calzoncillos, 9 camisetas, y 2 jerseys.

María Teresa Díez del Corral de Sanz, dos jerseys.

Florencia Martínez, un jersey.

Eladio Vidauz y José Bajo Santamaría, tres chalecos de lana y un pantalón de dril.

Teresa Maté de Martínez, una manta y tres jerseys.

Antonio Pérez, dos mantas.

El Bon Marché, cuarenta y tres bufandas.

Señorita Concha Pérez Ciudad, 2 jerseys y 18 pares calcetines.

María Teresa Iglesias, un jersey.

Eloy García de Quededo y Concellón y dona María del Rosario García Inés, 4 mantas.

Severina González, de Valles de Palenzuela, 2 jerseys y 3 pares de calcetines.

Julían Herce Gonzalo, una manta, 3 calzoncillos y dos pares de botas.

María Ana Martínez, 9 pares de calcetines de lana.

Pepita Castro, 2 jerseys.

Faustina de la Fuente, 6 pares de calcetines.

Anita Fernández Villa, viuda de Agut, un par de botas, una manta, 5 pares de calcetines, 2 calzoncillos, 2 camisetas, 4 jerseys y un par de zapatillas.

Señoritas de Arrarás, 3 camisetas, 3 calzoncillos y 3 jerseys.

Clemenjina Valpuesta, 2 jerseys.

Señora de García de Diego, 6 pares de calcetines, 2 pares de guantes y una manta.

Asunción Revuelta, 6 jerseys.

Emilio Carcedo, 4 jerseys, 3 mantas y 6 pares calcetines.

Máxima Bravo, una docena de calcetines.

Felisa Hernando, 2 jerseys y 6 pares de calcetines.

Emilia Garate y Dominica Gallo, dos jerseys.

Cándido Ruiz Robledo, una manta.

Delfina Navarro, viuda de Díez, una trinchera, dos jerseys, una manta y dos pares de calcetines.

María Camarero Díez, una manta y dos jerseys.

Amalia de la Torre, de Sáiz Sevilla, 2 jerseys, 6 pares de calcetines y un par de guantes.

Viuda de San Pedro, 3 jerseys, 6 pares de guantes y 6 pares de calcetines.

Anita Marinas de Ramos, una manta, 6 pares de calcetines y dos jerseys.

I. Ruiz, un jersey y un par de calcetines.

Gaudencio Castrillo, 6 pares de calcetines y un jersey.

Señoritas Purificación y María Antonia Sáiz, Elidora García, Angeles Ruiz, María López, Paula del Hierro, Felisa Gómez, Paula López, Agustina López, Pilar López, señora Pilar Ramírez de Alonso, Margarita Cereceda, Aurelia Tobalina y Lucía Robador, de Trespaderno, 4 jerseys y 3 docenas de pares de calcetines de lana.

## La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URÍBARRI

Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

## Vida local

### Notas de Sociedad

**NECROLOGICAS**

El Capitán de las Fuerzas de Asalto de San Sebastián don Adolfo Cazorla López, halló gloriosa muerte en la ciudad de San Sebastián el día 30 del pasado mes de julio y por el eterno descanso de su alma se celebrarán las Misas Gregorianas, que darán principio mañana, en la parroquia de San Cosme y San Damián.

A la apenada esposa del finado don Natividad Martínez Andrés, hijos, madre dona Margarita López, padres políticos don Luis Martínez Espiga y dona Eusebia, hermano y demás familia, acompañamos en su justo dolor y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del mártir de la patria.

También ofreció su vida por Dios y por la Patria en el frente de Landa (Alava), el joven Bernardo Alonso Cob, hijo del Auxiliador de Obras municipales de esta ciudad don Calisto y de doña Julia.

El cadáver del joven, cabo del Regimiento Infantería San Marcial número 22, recibió ayer cristiana sepultura en Vitoria y mañana se celebrará en la parroquia de San Lesmes un funeral por su alma.

Testimoniamos a los padres del finado y demás apreciable familia nuestro sentido pésame y pidamos por su alma al Todopoderoso.

### Noticias varias

Un automóvil militar de la matrícula la Bu-1.207, ha atropellado esta tarde en la calle de la Paloma, a Ana María Giménez Izquierdo, de ocho años, con domicilio en la expresada vía número 11, resultando con contusiones y erosiones en distintas partes de la cara, de pronóstico leve salvo complicaciones.

Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados cien kilos de calamares y ciento cincuenta de almejas.

UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritis, etc., etc.

### Notas religiosas

**SANTORAL DEL DIA.**

El día 22, jueves. El oficio divino de la feria 5.ª de esta semana. Color verde y rito simple. La misa, la del domingo 20 después de Pentecostés, oración 2.ª «Libranos», 3.ª a voluntad, que puede suplirse por la de la paz. No es lícito celebrar misas votivas ni de difuntos.

**SAN LORENZO.**—Fiesta de Cristo Rey.

Las Uniones Diocesanas de las Juventudes Católicas de Burgos, para celebrar la fiesta oficial de la A. C. han organizado un solemne triduo de preparación a la festividad de Cristo Rey.

Este triduo dará comienzo el jueves próximo día 22 en la parroquia de San Lorenzo el Real a las siete y media de la tarde, con Exposición de S. D. M., Santo Rosario, Letanias de Cristo Rey, sermón y reserva.

Los sermones estarán a cargo del M. I. Sr. don Félix Arrarás, confesor Rito Diocesano de la Juventud Masculina.

A su vez la Junta Diocesana de A. C. ha organizado los siguientes actos para el domingo 25, día de Cristo Rey.

A las ocho, en la catedral, misa de comunión general que celebrará el Excmo. Sr. Arzobispo. A esta misa se invita a los asociados de la Acción Católica y fieles todos de Burgos.

## Al final de la misa conventual

tendrá en la catedral el acto solemne de la Consagración a Cristo con asistencia de nuestro Excmo. ssmo Prelado.

Burgos, cabeza de España, tiene una prueba gallarda de su fe, al dándose a postrarse reverente a los pies de Cristo Rey, cuyo triduo de campaña actual, «Viva Cristo Rey», «España es el fin primordial de la Santa».

**JUEVES EUCARISTICOS.**—Mañana, a las ocho, comunión en los parroquias de San Sebastián, San Cosme, San Gil, San Cosme, San Santa Agueda, San Pedro de la Casa de Venables y Capilla del mismo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

A las siete y media, en los Santos de Santa Clara y Reparación en Venables.

Medio hora antes se reunirá el consejo y celadores en el lugar de tumbere.

**SANTA CLARA.**—Día 22, catedral Santa Rita de Casia.

Misa de comunión a las siete y media, ocho, y ocho y media. Por la tarde a las cinco el oficio mensual con exposición de S. D. M., y adoración de la reliquia de la Santa.

**MERCEDES.**—Novena a Cristo Rey. Por la mañana, se hará la misa de las siete y ocho y por la tarde, a las siete, novena a S. D. M., rosario, novena a Cristo Rey, ejercicio del mes de sario, bendición y reserva, terminándose con la salva popular.

**REPARADORAS DEL SACRAMENTO CORAZON DE JESU.**—Ienne novena a Nuestra Señora del Pilar, por las actuales circunstancias de la Patria.

### MES DEL SANTISIMO ROSARIO

**SAN LESMES.**—Mes del Rosario. Por la mañana a las nueve, misa de comunión, en el altar del Rosario.

Por la tarde, a las seis y media, exposición del Santísimo, estación, sario, ejercicio del mes, bendición y reserva.

**MERCEDES.**—Por la mañana, siete menos cuarto, santo rosario, ejercicio del mes y oración a San prescria por Su Santidad León XIII.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, cés por España, ejercicio del mes, bendición y reserva, terminándose con la Salva popular.

### Sección de Estadística

**REGISTRO CIVIL**

Nacimientos.—Claudia Casado Casado, Joaquín Martínez Esteban, Lucio González, Ramón Esteban Esteban, Santos Fuentes.

Defunciones.—Feliciano Díez Méndez de Baños de Valdearados, 68 años, pital provincial.

Francisca Calzada Báscones, de Madrid, 85 años, Prim, 5.

**LA COCINA**

En esta cocina encontrarán mejor su Lamparas y Material Electrico

**Vicente P.**

Alameda de Castilla, 4 BURGOS Canal

## ANUNCIOS ECONOMICO

**Ventas**

Estufa eléctrica, se vende Paloma, 62 segundo.

Vendo alternador 15 kilovatios y coche 11 H. P. Razon de diez a doce y de dos a cuatro: Vitoria, 19 primero (entrada Puente Gasset).

Papel para envolver, se vende en este periódico. Una arroba 475 pesetas; 2 arrobas 9 pesetas.

**Colocaciones**

Se necesitan oficinas de vestidos, bien impuestas en el oficio. Intil presentarse sin estas referencias. Regent.

Se necesitan chicos para vender periódicos. Razón: Ultramarinos Venancio García, Espolón.

Joven, de 23 años, se ofrece para dependiente o ayudante de oficina, habiendo desempeñado cargos en oficinas militares. Razón, Avellanos, 4, 3.º

**Arriendo pabellón, sótano y jardín.** Igualmente y casa nueva. Razon de diez a doce y dos a cuatro: Vitoria, primero (entrada Puente Gasset).

**Chalet,** con muebles arriendo o vend. Flórez Estrada, Avenida Ruiz Zorrilla (frente Puente Gasset).

**Pérdidas**

Pérdida gafas, extraviadas en Correos. Se gratificará su devolución esta Administración.

**Huéspedes**

Cedo habitación con un dos camas, casi perfecto sitio céntrico, señora o señorita derecho cocina. Razon en esta Administración.

**Arriendos**

Se arrienda una habitación bien amueblada para dormir, a caballero estable. San Lesmes, 14 tercero, habitación número 7.

Se arrienda chalet, con jardín y huerta, en Pisonos 16. Informar: Zacarías Burgos (Corredor de Comercio).

Se necesita piso amueblado con tres habitaciones, baño y posible calefacción. Escribir: J. V. R. esta Administración.